



发展庭院经济 实现户户富裕

——旬阳市段家河镇“四五”模式推动庭院经济高质量发展

通讯员 黄蓉 颜康

房前花草笑迎客，屋后瓜果香四溢。漫步于如诗如画的旬阳市段家河镇薛家湾社区，错落有致的农家小院里，颗颗樱桃挂满枝头，各类时令蔬菜长势喜人，各色花卉遍布庭院周围，到处都充盈着春的生机与盎然。穿行于山水花果之间，一幅美丽的田园画卷徐徐展开。

位于秦巴腹地、汉水之畔的旬阳市段家河镇，“生态立镇、产业强镇、文旅兴镇”的发展思路已然成为广大干群的共识，如何将“樱桃、拐枣、狮头柑、香椽、黄桃”为主的2.8万余亩特色林果优势转化为高质量发展的强大动力？该镇探索“四五”庭院经济模式，在农家方寸地做出发展大文章。

坚持“五化”理念，高点定位强引领

2023年中央一号文件明确指出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”，如何抢抓机遇，发挥利用丰富的资源优势发展庭院经济？镇党委书记徐先宏表示，要突出“生态化、特色化、规范化、市场化、精细化”理念，走符合镇情村情户情的路子，才能最大限度地实现户户富裕目标。

暮春之初，大批的游客涌入樱花盛开的薛家湾，纵情赏桃花海，感受田园风光。随处可见的土房子、竹篱笆、石头墙、砖瓦花坛，就连闲置的磨盘、破旧的坛坛罐罐都摇身一变成为装点乡村的“最佳单品”。

“去年我从外地回来，看到家家房前屋后都种上了樱桃树，镇上包联我家的干部动员我发展庭院经济，我就把院子简单改造一番，没想到樱花节期间的农家小院也成了网红打卡地。”家住薛

家湾曹山的五福农家小院老板曹锋激动地说。

比起曹锋来，隔壁的曹廷伍靠着产业发展庭院经济，每年3到5月份，4亩多樱桃、农家乐、小菜园便能收入10多万元，成了曹山有名的庭院经济示范户。对于薛家湾曹山来说，群众认准了绿色发展、生态化推进庭院经济带来的实惠，人人铆足了劲，将发展庭院经济和人居环境整治、乡村建设、社会治理有效结合，走出了农家小院建成生态庭院、和美庭院、富足庭院的新路径。

今年以来，全镇将发展庭院经济作为推动高质量发展的重要抓手，严格落实“三联三包”工作机制，科级领导带头，干部责任到人，包村包组、包院包户精准落实，全力推进。首抓薛家湾社区、李家庄村、弥陀寺村等6个庭院经济重点村，着力培育庭院经济示范户600户，争创庭院经济示范镇。

突出“五小”重点，方寸之地助增收

3月3日这一天，李家庄村向斌的院子里围满了人，作为远近闻名的庭院经济示范户，这些人都是慕名而来，庭院里的葫芦、盆景树木，还有他悉心照顾的大樱桃、蟠桃、无花果和葡萄园等特色产业和盆景，都是他致富的“宝贝”。对于前来参观学习的人，他知无不言，上至国家绿色农业发展方向，下到果树管护、花木嫁接，他都能做到“一口清”。

谈起发展庭院经济，向斌说，现在上级有政策支持，又能实实在在增加收入，群众参与积极性很高。在段家河，像向斌这样通过发展庭院经济实现富裕富足的还有很多。在弥陀寺村，拐枣和畜牧养殖一直是群众致富增收的主导产业，村支部书记周自强在带头发展产业的同时，积极组织动员群众发展“小菜园”庭院经济，镇上常态化开展养殖培训，引导群众科学养殖，全镇生态养殖蓬勃开展。

推窗便是绿，开门全是景。和安康汉滨毗邻的北庵村，千亩香

椿成为汉江边上的一道靓丽风景线，G316国道两旁，山上山下，家家户户房前屋后都种上了香椿树，一年四季的绿既扮靓了庭院前后，又增加了群众收入，更让乡村面貌增添了新色彩。

在发展庭院经济中，全镇坚持规划先行，充分尊重农民意愿，对村组庭院的布局、外观、利用，科学规划设置，对不同类型、不同层次、不同产业模式的农户进行分类指导，坚持宜种则种、宜养则养、宜游则游。“我们鼓励群众充分挖掘和利用院落空间发展小果园、小菜园、小花园、小养殖园、小农庄‘五小’庭院经济，让‘小庭院’书写‘大文章’。”该镇党委副书记、镇长赵峰说。

推行“五小”庭院经济以来，“小菜园”覆盖率达95%以上，庭院果园经济覆盖率达85%以上，发展庭院养猪280户，庭院养羊90户，庭院养牛80户，庭院养禽850户，庭院养蜂100户，多样化的庭院发展模式，不仅满足了群众自给自足，还让原本单调质朴的庭院丰富多彩，更是扮靓了四季有花可赏和美乡村。

强化“五带”机制，汇聚合力带民富

3月初，薛家湾如约而至的樱花季吸引了周边大量游客，作为有着开春第一果的樱桃，虽未上市，但是味美醇香的樱桃干、樱桃酒却成了樱花季的一大亮点，本土土长的本土企业家周勋看着供不应求的樱桃系列产品，笑得合不拢嘴。近年来，该镇在大力发展庭院经济过程中，探索党员大户示范带动、代表委员联系带动、乡贤能人回乡带动、产业园区辐射带动、工厂企业联结带动的“五带”措施，形成了全镇上下共建、共治、共享美好家园的社会认知和强大合力。

樱桃湾生态农业有限公司总经理周勋便是带头人，他专注樱桃果酒、果干等樱桃系列产品研发生产，实现从产业到产品的深加工，有效延伸了全镇4000亩樱桃产业链。同时，作为旬阳市政协委员的他，主动在厂里成立委员工作室、乡村能人工作室，积极开展

活动帮带附近农户发展经济。

为了将“五带”机制做实做细，全镇每年召开“归雁经济”座谈会，大力实施“双招双引”，开展“双培双带”，全力优化营商环境，在建设用地、土地流转、投融资等方面充分保障，吸引在外成功人士回乡和本土能人留乡，支持庭院经济发展，引导当地群众参与。

同时，该镇探索实施“支部建在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上”的“三链建设”，发挥全镇11个村和有关单位、企业组成的结对、强弱、南北、村企、内外、企业“六大联盟体”作用，打破了产业发展的区域壁垒，实现了支部抓、党员带、全民参与兴产业的良好格局，推进了庭院经济与产业链的有效结合。累计培育出新型农业经营主体12个，党员致富带头人40余名，示范带动2000余户。

聚力“五好”目标，强村富民促振兴

万物复苏时节，走进薛家湾曹山的农家小院，“房前屋后利用好、干净整洁环境好、多种经营收入好、崇德向善家风好、示范引领效果好”的庭院经济标语格外引人注目。“门前环境卫生收拾好，不仅看着舒服，政府还有奖励呢！”示范户曹永亨逢人便讲。有了庭院经济“五好”标准，大家有目标更有动力。

今年以来，该镇聚焦创建庭院经济示范镇，建立“党委统一领导、镇村齐抓落实、单位指导帮扶、群众广泛参与”的工作机制，通过“全面发动、重点培育、争创示范、以点带面、逐步推进”的方式，突出重点村、重点组、重点院落、重点户，加大干部指导帮扶力度，

项目支持扶持力度，镇干部每人包抓5户示范户，通过召开党员会、院落会等多种形式，加大宣传动员，充分调动群众发展庭院经济的积极性、主动性和创造性。

从最初栽树种菜到掀起发展庭院经济的热潮，是量变到质变的飞跃。随着庭院经济的深入实施，全镇广大干群积极参与其中，争先创优，比学赶超，和美乡村的美好画卷正在书写。

践行“两山”理论，贯彻中央“三农”政策，发展庭院经济，实现户户富裕，段家河镇“牢记嘱托 感恩奋进”，奋力奏响乡村振兴奋进曲。



旬阳市委书记陈红星指导庭院经济



旬阳市市长罗本军指导民宿建设



庭院经济小菜园



曹家大院吸引游客驻足观光



庭院经济示范户授牌